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Algebra un kombinatorika

Chl = cx + ck*t CR+Cr+Ci .+ +Cp =2

n
(a+b)" = Z cka™kpk =cla™+ Cra™ b+ ...+ CkaV bR +. . .+ CFlab™t + CRBHT

k=0
Bezi teoréma Geometriska progresija
1 ;
log « x = r log_x _ . by
Polinomu P(x) dalot ar (x — a), atlikums R = P(a). S= P (gl < 1)

Matematiskas indukcijas princips

Ja izteikums A(n) ir patiess gadijuma, kad n = 1, un ja no 8T izteikuma patiesuma jebkuram skaitlim n =k
izriet, ka tas ir patiess skaitlim n = k + 1, tad izteikums A(n) ir patiess jebkuram naturalam skaitlim n.

1. Indukcijas baze: parbauda, vai A(1) ir patiess (n = 1).

2. Induktivais pienémums: pienem, ka A(k) ir patiess (n = k).

3. Induktiva pareja: pierada, ka tada gadijuma ari A(k + 1) ir patiess (n = k+ 1).
4. Secinajums: secina, ka A(n) ir patiess visam naturalam n vertibam.

Varbutibu teorija un statistika

Ja A un B — savienojami notikumi, tad P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B).

Pilnas varbiitibas formula

P(A) =P(Ci;NnA)+P(C,nA)+P(C3nA)jeb

P(A) = P(C1) - P(AIC)) + P(C2) - P(AIC;) + P(C3) - P(AICs). g

Bernulli formula

Ja Cy, C,, C3 — nesavienojami notikumi, kas veido pilnu notikumu kopu, tad ‘~

F(m) =Gyt -p™ - q" ™
n — méginajumu skaits, m — labvéligo iznakumu skaits, p — labvéliga iznakuma varbatiba atseviska
meéginajuma, g =1—p

Normalsadalijuma 1, 2 un 3 standartnovirzu Regresijas taisnes vienadojums
likums
Intervala (X — s; X + s) atrodas = 68,3 % visu y=y=k(x-x)
gadijuma lieluma veértibu. X,y — attiecigi mainigo x, y vidéjas vertibas

Intervala (x — 2s; X + 2s) atrodas = 95,4 % visu
gadijuma lieluma vertibu.
Intervala (X — 3s; X + 3s) atrodas = 99,7 % visu zn: "
pbi =
i=1

Diskréta gadijuma lieluma varbutibu sadalijums

gadijuma lieluma veértibu.

99,7%

Y

-
<

Diskréta gadijuma lieluma sagaidama veértiba

n
EX) = Zpi X
i=1

Binomiala varbutibu sadalijuma sagaidama
vértiba

EX)=n-p

95,4%

Y

A

68,3%

X—35s x—25s x—5§ x x+s x+2s x+3s
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Plaknes figlras

Trijstaris
p — pusperimetrs
r —ievilktas rinka linijas radiuss
R — apvilktas rinka linijas radiuss

levilktais lenkis

[

Sa=+p@—a)—-Db)p-c)

1 1
4BAC = E<IBOC = EBC

Hordas—pieskares lenkis

_ _ 1y~
Spy =pr S <DAC = 2AC
_ abc
S8 =z
Krustiskas Bisektrises Tpasiba Medianu ipasSiba Eiklida teoréema
hordas AD 4B A0 BO CO 2 taisnlenka trijstari
AS -SC =BS -SD DC ~ BC oD OE OF 1 a’?=a,'c b?>=b.-c
B
C B hg =da;- bC
B
c E D
A \
A b A
E C c
D
levilkts Cetrsturis Apvilkts Cetrsturis
B
C XA+ «C =<4B+ <D AB + CD = AD + BC
A A
c
D D

Telpiskie kermeni

Vektori un analitiska geometrija

Lodes dalas

H — segmenta augstums
R — lodes radiuss
Ssegm = 2mWRH

V. = HZ(R H)
segm_n 3

2
Vsekt = ~mR*-H

3

Slipa prizma
[ — sanu Skautnes garums
H — augstums

B, — normalskéluma
perimetrs

Ssanu = Pr 1
V=51

Sp —normalskéluma laukums

V = Spam - H

Noskelts konuss
H — noskelta konusa
augstums
R, R, — pamatu radiusi
[ — veidule
Ssanu = T(R1 + Ry) -

wH )
V=?(R1 +R1'R2+R2)

Noskelta piramida
P;, P, — pamatu perimetri
S1,S, — pamatu laukumi
hs —apotéma

1
l Ssénureg. =§(P1+P2)'hs

_H

4

_E(SI+SZ+W’SIISZ)

Jad = (ax; ay; az) unb = (bxi by; bz)7
tad

d-b=ldl-|b| cosa, kur a = %(d;b)
5.E:axbx+ayby+azbz
i-b=0<=dlb

ilb < a=k-5,keR,(%=ﬂ=%)
by by b,

Attalums no punkta (xo; y,) I1dz taisnei
Ax+By+C=0

d:|A'x0+B'y0+C|
VAZ 1 B?
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Trigonometrija

' e toq = sina
s [tana]{V3 8 cosa
cosa
ctga = —
. Sina
V3
0 3 1 V3 tga-ctga=1
gl | N ctgo L
g\ N N /[ccrtcx] 1+tg?a=
N 3 /% cos? a
L N V3
l-' 1 1 T\l 3 1 )
- + ct =
1 ' ' 15 & T Sinza
o N - 2 to o
L i 1 yzy3 [t cosa tg2a=—g
Loy K 1—-tg2a
! 1 I !
AN R W tga ttgp
/| N R = T gargp
Ry e L gatg
— | = at a+
sina £ sinff = 2sin ﬁcos p
2 2
a+ a—
cosa + cosf3 = 2 cos ﬁcos k
2 2
a+p  a-p
cosa — cosfB = —2sin sin
2 2
Funkcijas robeza
lim f(x) = f(a), kur f(x) — nepartraukta punkta x = a
xX—-a
Robezu pamatipasibas Darbibas ar robezam, kuras vienadas ar 0 vai oo

Ja k ir konstante un eksisté galigas robezas _
Ja lim f(x) = o un k — konstante, tad
x—a

lim f(x) un lim g(x),tad
x-a x-a lim kf(x) = o
xX—a

lim (k- f(x)) = k - lim £(x) By
lim——=0
lim (f () £ g(x)) = lim f(x) £ lim g(x) x=a f(x)

Ja lim f(x) = 0 un k — konstante, tad
lim (f (%) - g(x)) = lim f(x) - lim g(x) e
x-a x-a x-a lim kf(x) =0
L fo _Mmie T

Egmm_ggmm'“"ﬂﬁg@)io lim s =

Robezu nenoteiktibu novérSana

Ja, aprékinot robezu racionalai dalveida funkcijai, iegist nenoteiktibu [%] , tad dalas skaititaju un
sauceju sadala reizinatajos un saisina dalu.
Ja, aprékinot robeZu racionalai dalveida funkcijai, iegist nenoteiktibu E] tad dalas skaititaju un

saucéju dala ar mainiga augstako pakapi.

HEEZXTOWENDHOEE IR B XD MBI\ S % B R DM R IND WX Do B 8% LD W K INDACIE ® Joo 3 5 % o MR I\ X%
VIAA Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Eksamens matematika (augstakais limenis)

Formulas, teorémas un panémieni (pielaujamam burtu vértibam)

2025

HEBEDOHAEADEWMEIT N R B MR ADHI L DR % B E D MENDELNEE PR R BH BB A DR E IO, KR BRI

Funkcijas atvasinajums

Pamatfunkciju

atvasinajumi
C'=0
x'=1
(x™)' =n-x"1
(5 =5
(sinx)’ = cosx
(cosx) = —sinx
() =¥
(Inx) =-—

Atvasinasanas kartulas

Cc-w=c-u
(utv) =u +v
w-v)=u-v+u-v

(u)’_u’-v—u-v'

v v?
f'u@) = f'(w-u'(x)
kur C — konstante,

u, v — argumenta x

funkcijas

Atvasinajuma geometriska interpretacija
Grafika pieskares vienadojums punkta

(x0; f(x0))
y — f(xo) = k(x —xp), kur k = f'(xo) = tga

a — pieskares lenkis ar Ox ass pozitivo
virzienu

Atvasinajuma fizikala interpretacija
Ja koordinata atkariba no laika t ir x(t), tad

atrums v(t) = x'(t),

paatrinajums a(t) = v'(t) = x"(t)

Integralis

Ja F(x) ir funkcijas f(x) primitiva funkcija, tad F'(x) = f(x).

Nenoteiktais integralis: [ f(x)dx = F(x) + C, kur F(x) — viena no f(x) primitivajam funkcijam,

— integracijas konstante

Ndx =

KRlE= R

dx =In|x|+ C

.[sinxdx =—cosx+C

fcosxdx =sinx+C

fexdx=ex+C

Ndatona-Leibnica formula

(n#-1)

Ja F(x) — funkcijas f(x) primitiva funkcija intervala [a; b],

tad

f(x)dx =F(x)

b

a

=F(b) — F(a)

Liklinijas trapeces laukums
Ja f(x) =0, kad x € [a; b], tad
b
= f f(x)dx Y
a y=fx)
S »
0‘ a b
Ja f(x) <0, kad x € [a; b], tad
b
S = f f(x)dx yI
‘ a b 4
0 S X
/'-
y=f

Plaknes figuras laukums starp divam likném

yro o y=f()
y=g(x)
o[ T

b
= [(re0 - g@) ax

V4

Rotacijas kermena tilpums

y=fx) b ,
/ V=7Tf(f(x)) dx

=Y
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